
શ" #ા%ા

ડેટા કાચા ત%ાે અને અાંકડાઅાે જમેાં અથ. અથવા સંદભ. નથી

મા*હતી 4ાેસેસ કરેલાે ડેટા જ ેઅથ.પૂણ. અને ઉપયાેગી હાેય

.ાન અનુભવ અને સમજ સાથે @ેડાયેલી માAહતી

પાસાં 3વવરણ

#ા%ા મુB મેમરી જ ેસીપીયુ સાથે સીધું કDુAનકેશન કરે

અે8ેસ 9ીડ ખૂબ જ ઝડપી અેIેસ ટાઇમ

વાેલે*ટ;લટી વાેલેટાઇલ (પાવર બંધ થતાં ડેટા ગુમ થાય)

ઉદાહરણાે RAM, કેશ મેમરી

>?ન 1(અ) [3 ગુણ]  
નીચેની મુCાઅાે #ા%ાDયત કરાે:
1. ડેટા
2. મા*હતી 
3. .ાન

જવાબ:

ડેટા, મા*હતી અને .ાનની #ા%ાઅા:ે

ડેટા: અથ.ઘટન Lવના મૂળભૂત NબOPQ ગ RલાેI

મા*હતી: અથ.પૂણ. સંદભ. 4દાન કરવા માટે 4ાેસેસ કરેલા ેડેટા

.ાન: માનવીય અંતS.TU અન ેLવવેક સાથે વધારેલી માAહતી

મેમરી ટI ીક: "DIK - ડેટા ઈઝ નાેલેજના પાયા"

>?ન 1(બ) [4 ગુણ]  
સંJKLમાં >ાથ3મક મેમરી સમNવાે.

જવાબ:

>ાથ3મક મેમરીની લાKOણકતાઅા:ે

RAM (રેPમ અે8ેસ મેમરી): વત.માન 4ાેWાX માટેની મુB કાય.કારી મેમરી

કેશ મેમરી: સીપીયુ અન ેRAM વYે અLત-ઝડપી મેમરી

વાેલેટાઇલ >કૃ3ત: કZ[ુટર બંધ થતાં ડેટા અS\ય થઈ @ય

સીધું સીપીયુ અે8ેસ: સીપીયુ સીધું ડેટા વાંચી/લખી શકે

મેમરી ટI ીક: "4ાઇમરી ઈઝ ફા^ બટ ફાેરગેટફુલ"
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>કાર *ર9ાેT ટાઇમ ઉદાહરણાે ઉપયાેગ

હાડU  *રયલ-ટાઇમ ગેરંટીડ ડેડલાઇન QNX, VxWorks મેAડકલ Aડવાઇસ, અેર_ા`

સાેV *રયલ-ટાઇમ aેb 4યાસ ટાઇcમQ ગ Windows RT, Linux RT મdીમીAડયા, ગેcમQ ગ

ફમU *રયલ-ટાઇમ eારેક ડેડલાઇન cમસ Embedded Linux ઇfg ĥયલ કંટh ાેલ

Aરયલ-ટાઇમ 
OS

હાડ.  Aરયલ-
ટાઇમ

સાે` Aરયલ-ટાઇમ ફમ. Aરયલ-ટાઇમ

A_Aટકલ iસ^X મdીમીAડયા 
અેjસ

ઇfg ĥયલ કંટh ાેલ

>?ન 1(ક) [7 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે *રયલ ટાઇમ OSના >કારા ેસમNવાે.

જવાબ:

*રયલ-ટાઇમ અાેપરે*ટX ગ YસZમના >કારા:ે

 

હાડU  *રયલ-ટાઇમ: ડેડલાઇન ચૂકવાથી iસ^મ ફેઇલ થાય

સાેV *રયલ-ટાઇમ: LવલંNબત Aરkાેl પરફાેમ.l ઘટાડે પરંતુ iસ^મ ચાલુ રહે

[નધાU*રત *ર9ાેT: અનુમાAનત ટાઇcમQ ગ વત.ણૂક અાવ\યક

મેમરી ટI ીક: "HSF - હાડ. , સાે`, ફમ. ટાઇcમQ ગ જmAરયાતાે"

>?ન 1(ક OR) [7 ગુણ]  
Linux અા*ક\ ટે]રનું વણUન કરા ેઅને Linux ની કામગીરીના માેડની ચચાU કરાે.

જવાબ:

Linux અા*ક\ ટે]ર ડાયા^ામ:
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યુઝર 
kેસ

કન.લ kેસ

યુઝર 
અેnoકેશl

iસ^મ લાઇpેરીઅાે

iસ^મ કાેલ 
ઇqરફેસ

Linux કન.લ

હાડ.વેર 
લેયર

માેડ 3વવરણ અે8ેસ લેવલ ઉદાહરણાે

યુઝર માેડ 4Lતબંrધત અેIેસ મયા.Aદત અrધકારાે અેnoકેશl, યુઝર 4ાેWાX

કનUલ માેડ સંપૂણ. iસ^મ અેIેસ સંપૂણ. Aનયંsણ Aડવાઇસ ડh ાઇવસ., OS ફંtl

 

Linux અાેપરેશન માેડ્સ:

લેયડU  અા*ક\ ટે]ર: યુઝર અને iસ^મ કuાેનq્સ વYે kU અલગીકરણ

માેડ abcચX ગ: સીપીયુ યુઝર અને કન.લ માેડ્સ વYે wxચ કરે

YસZમ કાેd: યુઝર 4ાેWાX માટે કન.લ સેવાઅાે અેIેસ કરવાનું ઇqરફેસ

Yસeાે*રટી: યુઝર માેડ સીધું હાડ.વેર અેIેસ અટકાવે

મેમરી ટI ીક: "LUSK - Linux Uses Safe Kernel protection"

>?ન 2(અ) [3 ગુણ]
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A B અાઉટપુટ (A ⊕⊕⊕⊕ B)

0 0 0

0 1 1

1 0 1

1 1 0

fપાંતરણ પગલું પ*રણામ

(4C6)₁₆ હેI ટુ બાઇનરી 10011000110₂

  બાઇનરી ટુ ડેiસમલ 1222₁₀

(186)₁₀ ડેiસમલ ટુ અાેyલ 272₈

  ડેiસમલ ટુ બાઇનરી 10111010₂

>?ન 2(અ) [3 ગુણ]  
XOR ગેટ તેના સg કાેhક સાથે વણUવા.ે

જવાબ:

XOR ગેટ Yસiાેલ:

સg કાેhક:

અે8jુYસવ OR: zારે ઇનપુટ્સ અલગ હાેય {ારે અાઉટપુટ 1

લાેkજક ફંlન: A ⊕ B = A'B + AB'

અેmnકેશT: હાફ અેડર, પેAરટી ચેકર, અેિ}_~ન

મેમરી ટI ીક: "XOR - eXclusive OR અલગ ઇનપુટ્સ માટે 1 અાપે"

>?ન 2(બ) [4 ગુણ]  
નીચેના ઉકેલાે.
i) (4C6)₁₆ = (_)₂ = (_)₁₀
ii) (186)₁₀ = (_)₈ = (_)₂

જવાબ:

fપાંતરણ કાેhક:

3વગતવાર સાેoુશT:

    A ──┐
        │ )──── અાઉટપુટ
    B ──┘
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લાKOણકતા નેટવકU  OS માેબાઇલ OS

હેતુ નેટવક.  Aરસાેસ. મેનેજ કરવું માેબાઇલ Aડવાઇસ મેનેજમેq

ઉદાહરણાે Windows Server, Linux Server Android, iOS, Windows Mobile

મુ% ફીચસU ફાઇલ શેAરQગ, c4qર શેAરQગ ટચ ઇqરફેસ, બેટરી મેનેજમેq

યુઝસU મ�dપલ સાથાેસાથ યુઝસ. સામા� રીતે iસQ ગલ યુઝર

i) (4C6)₁₆ = (10011000110)₂ = (1222)₁₀

4 = 0100, C = 1100, 6 = 0110

સંયુ�: 010011000110 = 10011000110₂

ડેiસમલ: 1×2¹⁰ + 0×2⁹ + 0×2⁸ + 1×2⁷ + 1×2⁶ + 0×2⁵ + 0×2⁴ + 0×2³ + 1×2² + 1×2¹ + 0×2⁰ = 1222₁₀

ii) (186)₁₀ = (272)₈ = (10111010)₂

અાેyલ: 186 ÷ 8 = 23 બાકી 2, 23 ÷ 8 = 2 બાકી 7, 2 ÷ 8 = 0 બાકી 2 → 272₈

બાઇનરી: 186 = 128 + 32 + 16 + 8 + 2 = 10111010₂

મેમરી ટI ીક: "HDB - હેI, ડેiસમલ, બાઇનરી ક}વશ.l"

>?ન 2(ક) [7 ગુણ]  
નીચેના OS ને સમNવાે
i) નેટવકU  અાેપરે*ટX ગ YસZમ
ii) માેબાઇલ અાેપરે*ટX ગ YસZમ

જવાબ:

અાેપરે*ટX ગ YસZમ સરખામણી કાેhક:
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નેટવક.  OS

ફાઇલ સવ.ર

c4q સવ.ર

અેnoકેશન સવ.ર

માેબાઇલ OS

ટચ ઇqરફેસ

અેપ ^ાેર

બેટરી મેનેજમેq

 

i) નેટવકU  અાેપરે*ટX ગ YસZમ:

મOq-યુઝર સપાેટU : મ�dપલ સાથાેસાથ યુઝસ. હેfલ કરે

*રસાેસU શે*રXગ: ફાઇલાે, c4qસ., અેnoકેશl નેટવક. માં શેર કરાય

Yસeાે*રટી મેનેજમેr: યુઝર અાેથેNqકેશન અન ેઅેIેસ કંટh ાેલ

ii) માેબાઇલ અાેપરે*ટX ગ YસZમ:

ટચ-અાેDsમાઇઝ્ડ: અાંગળી-અાધાAરત ઇqરેtન માટે Aડઝાઇન

પાવર મેનેજમેr: કાય.�મ બેટરી ઉપયાેગ

અેપ ઇકાેYસZમ: કે}�ીકૃત અેપ Lવતરણ અને મેનેજમેq

મેમરી ટI ીક: "NOS ફાેર નેટવI., MOS ફાેર માેNબTલટી"

>?ન 2(અ OR) [3 ગુણ]  
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A B A' B' (A'·B')' = A+B

0 0 1 1 0

0 1 1 0 1

1 0 0 1 1

1 1 0 0 1

ફt NAND ગેટનાે ઉપયાેગ કરીને OR ગેટ અને NOT ગેટનું લાેkજક સ*ક\ ટ દાેરાે.

જવાબ:

NAND ઉપયાેગ કરી OR ગેટ:

NAND ઉપયાેગ કરી NOT ગેટ:

સg વે*ર*ફકેશન કાેhક:

NAND યુ[નવસUલ: કાેઈ પણ લાે�જક ફંtન ઇિZoમેq કરી શકે

ડી માેગUનનાે [નયમ: (A'·B')' = A+B

મેમરી ટI ીક: "NAND ઈઝ યુAનવસ.લ - બધા ગેટ્સ બનાવી શકે"

>?ન 2(બ OR) [4 ગુણ]  
i) બાઇનરી સં%ાને દશાંશ સં%ામાં fપાંત*રત કરા:ે (i) 11101 (ii) 10011
ii) દશાંશ સં%ાને બાઇનરી સં%ામાં fપાંત*રત કરા:ે (i) 19 (ii) 64

જવાબ:

fપાંતરણ કાેhક:

A ──┐  ┌─── NOT A ──┐
    │ )────────────── │
    └─┘              │ )──── A+B
B ──┐  ┌─── NOT B ──┘
    │ )──────────────
    └─┘

A ──┐
    │ )──── A'
A ──┘
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>કાર સં%ા >*uયા પ*રણામ

બાઇનરી ટુ ડેYસમલ 11101₂ 1×2⁴+1×2³+1×2²+0×2¹+1×2⁰ 29₁₀

  10011₂ 1×2⁴+0×2³+0×2²+1×2¹+1×2⁰ 19₁₀

ડેYસમલ ટુ બાઇનરી 19₁₀ 2 વડે ભાગાકાર પ�Lત 10011₂

  64₁₀ 2 વડે ભાગાકાર પ�Lત 1000000₂

પાસાં અાેપન-સાેસU >ાે>ાઇટરી

સાેસU કાેડ મુ�પણે ઉપલ� બંધ/છુપાયેલ

*કX મત સામા� રીતે મફત કાેમiશ� યલ લાઇસl

માે*ડ*ફકેશન મંજૂર 4Lતબંrધત

સપાેટU કDુAનટી-અાધાAરત વેfર સપાેટ.

3વગતવાર સાેoુશT:

i) બાઇનરી ટુ ડેYસમલ:

11101₂ = 16 + 8 + 4 + 0 + 1 = 29₁₀

10011₂ = 16 + 0 + 0 + 2 + 1 = 19₁₀

ii) ડેYસમલ ટુ બાઇનરી:

19 ÷ 2 = 9 બાકી 1, 9 ÷ 2 = 4 બાકી 1, 4 ÷ 2 = 2 બાકી 0, 2 ÷ 2 = 1 બાકી 0, 1 ÷ 2 = 0 બાકી 1 → 10011₂

64 ÷ 2 = 32 બાકી 0... → 1000000₂

મેમરી ટI ીક: "બાઇનરી ટુ ડેiસમલ માટે 2 ની શ��અાે"

>?ન 2(ક OR) [7 ગુણ]  
અાેપન સાેસU સાેVવેર અને >ાે>ાઇટરી સાેVવેર સમNવાે. બંને >કારના સાેVવેરના અાેછામાં અાેછા પાંચ ઉદાહરણા ેઅાપા.ે

જવાબ:

સાેVવેર >કાર સરખામણી કાેhક:

સાેVવેર ઉદાહરણાે:
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અાેપન-સાેસU >ાે>ાઇટરી

Linux Microsoft Windows

LibreOffice Microsoft Office

Firefox Internet Explorer

GIMP Adobe Photoshop

MySQL Oracle Database

60%

40%

સાે`વેર Lવતરણ

4ાે4ાઇટરી
અાેપન-સાેસ.

 

અાેપન-સાેસU લાKOણકતાઅાે:

માે*ડફાઇ કરવાની bતંwતા: યુઝસ. સાેસ. કાેડ બદલી શકે

કxુ[નટી ડેવલપમેr: સહયાેગી સુધારણા

પારદYશ\ તા: તમામ કાેડ S\યમાન અને અાેAડટ કરી શકાય

>ાે>ાઇટરી લાKOણકતાઅા:ે

કાેમYશ\ યલ માેડેલ: લાઇસnlQ ગ �ારા અાવક

>ાેફેશનલ સપાેટU : સમcપ� ત ક^મર સેવા

ગુણવyા ખાતરી: કઠાેર પરી�ણ અને મા�તા

મેમરી ટI ીક: "FOSS ઈઝ �ી, અાેપન, શેડ. , કDુAનટી �ારા સપાેટ�ડ"
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શ" #ા%ા હેતુ

માેzુલેશન કેAરયર iસ�લના ગુણધમા� બદલવાની 4A_યા લાંબા અંતરનું ટh ાlcમશન સ�મ કરવું

મOqnે{8X ગ ટh ાlcમશન માટે મ�dપલ iસ�લા ે@ેડવા કાય.�મ ચેનલ ઉપયાેગ

ફીચર 3વવરણ

કે|}ીય *ડવાઇસ હબ/wxચ બધા નાેડ્સને @ેડે

ફાેq ટાેલરT iસQ ગલ નાેડ ફેઇ�ૂર અ�ને અસર કરતું નથી

પફા~મUT દરેક કનેtન માટે સમcપ� ત બેfLવથ

�ેલે�બ;લટી નાેડ્સ ઉમેરવા/હટાવવા સરળ

>?ન 3(અ) [3 ગુણ]  
#ા%ાDયત કરાે
1. માેzુલેશન
2. મOqnે{8X ગ

જવાબ:

#ા%ા કાેhક:

માેzુલેશન: કેAરયર વેવના અેિZo�ુડ, �ી�lી અથવા ફેઝ બદલે

મOqnે{8X ગ: મ�dપલ યુઝસ.ને અેક જ કDુAનકેશન મીAડયમ શેર કરવાની મંજૂરી અાપે

Yસ�લ >ાેસેYસX ગ: બંને તકનીકાે કDુAનકેશન કાય.�મતા સુધારે

મેમરી ટI ીક: "MM - માે�ુલેશન માેAડફાઇ કરે, મ�doે�IQ ગ મજ. કરે"

>?ન 3(બ) [4 ગુણ]  
Zાર ટાેપાેલાે� સમNવાે.

જવાબ:

Zાર ટાેપાેલાે� ડાયા^ામ:

Zાર ટાેપાેલાે� ફીચસU કાેhક:

કે|}ીય હબ: બધું કDુAનકેશન કે}�ીય Aડવાઇસ �ારા પસાર થાય

સરળ ટIબલશૂ*ટX ગ: સમ�ાઅાે ���ગત કનેtlમાં અલગ

    Computer1
        |
Computer4──Hub──Computer2
        |
    Computer3
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

�લાેટ 1

�લાેટ 2

�લાેટ 3

�લાેટ 4

�લાેટ 5

�લાેટ 6

�લાેટ 7

�લાેટ 8

�લાેટ 9

ચેનલ A

ચેનલ B

ચેનલ C

ટાઇમ AડLવઝન મ�doે�IQ ગ

ફીચર 3વવરણ

Yસ�ાંત LવLવધ યુઝસ.ને LવLવધ ટાઇમ �લાેટ્સ ફાળવાય

Yસ|uાેનાઇઝેશન બધા Aડવાઇસ iસ}_ાેનાઇઝ હાેવા @ેઈઅે

કાયUKમતા �લાેટ્સ ભરાયા હાેય {ારે સંપૂણ. બેfLવથ ઉપયાેગ

અેmnકેશT Aડ�જટલ ટેTલફાેન iસ^X, T1/E1 લાઇl

વધુ *કX મત: બસ ટાેપાેલાે� કરતા ંવધુ કેબલ જmરી

YસX ગલ પાેઇr અાેફ ફેઇoૂર: હબ ફેઇલ થવાથી અાખું નેટવક.  અસર પામે

મેમરી ટI ીક: "STAR - iસQ ગલ પાેઇq, ટhબલશૂAટQગ ઇઝી, અાેલ �ુ હબ, Aરલાયબલ"

>?ન 3(ક) [7 ગુણ]  
ટાઇમ *ડ3વઝન મOqnે{8X ગ (TDM) પર ટંૂકી ના�ધ તૈયાર કરાે

જવાબ:

TDM કTેs ડાયા^ામ:

 

TDM લાKOણકતાઅા ેકાેhક:

TDM >કારાે:

Yસ|uાેનસ TDM: ડેટા ઉપલ�તાન ે�ાનમા ંલીધા Lવના Aન��ત ટાઇમ �લાેટ્સ

અેYસ|uાેનસ TDM: માંગના અાધારે ડાયનેcમક �લાેટ ફાળવણી

Zે*ટ�Zકલ TDM: અાંકડાકીય અાધારે �લાેટ્સ ફાળવાય

ફાયદાઅાે:

�ાયી શે*રXગ: બધા યુઝસ. માટે સમાન ટાઇમ ફાળવણી

કાેઈ Yસ�લ ઇrરફેરT નહ�: ટાઇમ-અાધાAરત અલગીકરણ સંઘષ. અટકાવે

મેમરી ટI ીક: "TDM - ટાઇમ Aડવાઇડ્સ મીAડયમ �ાયથી"

>?ન 3(અ OR) [3 ગુણ]  
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પેરામીટર 3વવરણ

#ા%ા મેસેજ iસ�લ સાથ ેકેAરયરનું અેિZo�ુડ બદલાય

�ી�Tી રે� 535-1605 kHz (AM રેAડયા)ે

બેP3વથ મેસેજ iસ�લ �ી�lીથી બમણું

અેિ�n�ુડ માેzુલેશન (AM) સમNવા.ે

જવાબ:

AM Yસ�લ ડાયા^ામ:

AM લાKOણકતાઅા ેકાેhક:

કે*રયર વેવ: માAહતી વહન કરતું હાઇ �ી�lી iસ�લ

માેzુલેશન ઇPે8: અેિZo�ુડ વેAરઅેશનની ઊડંાઈ ન�ી કરે

અેmnકેશT: AM રેAડયાે pાેડકાg Q̂ ગ, અેર_ા` કDુAનકેશન

મેમરી ટI ીક: "AM - અેિZo�ુડ મેસેજ સાથે માેAડફાઇ થાય"

>?ન 3(બ OR) [4 ગુણ]  
DNS વણUવાે.

જવાબ:

DNS હાયરાક�:

Message Signal:    ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
                  
Carrier Signal:    ||||||||||||||||||||

AM Output:         |~~||~~~~||~~||||~~~|
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mટ 
.

ટાેપ લેવલ 
.com

ટાેપ લેવલ .org

google.com microsoft.com

Unsupported markdown: 
link

mail.google.com

ક�ાેનr ફંlન

ડાેમેઇન નેમ માનવ-વાંચી શકાય તેવું વેબ અેડhેસ

IP અેડIેસ સવ.રનું સંBાકીય અેડhેસ

DNS સવUર નામાેને IP અેડhેસમા ંટh ાlલેટ કરે

રેકાેડ્Uસ LવLવધ 4કારાે (A, MX, CNAME)

 

DNS ક�ાેનr્સ કાેhક:

નેમ *રઝાેoુશન: ડાેમેઇન નામાેને IP અેડhેસમા ંક}વટ.  કરે

હાયરા*ક\ કલ ZI]ર: mટ, TLD, સેકf-લેવલ ડાેમેઇl

*ડ�ZI�ુટેડ ડેટાબેસ: કાેઈ iસQ ગલ પાેઇq અાેફ ફેઇ�ૂર નથી

કેYશX ગ: તાજતેરના લુકઅjસ ^ાેર કરીને પફા�મ.l સુધારે

મેમરી ટI ીક: "DNS - ડાેમેઇન નેમ iસ^મ અેડhેસ ટh ાlલેટ કરે"

>?ન 3(ક OR) [7 ગુણ]  
નીચેનું વણUન કરા.ે
1. સી*રયલ કxુ[નકેશન
2. Yસ|uાેનસ ટI ાT3મશન

જવાબ:
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ડેટા 
કDુAનકેશન

સીAરયલ

પેરેલલ

iસ}_ાેનસ

અેiસ}_ાેનસ

>કાર 3વવરણ ટાઇ3મX ગ ઉદાહરણાે

સી*રયલ કxુ[નકેશન ડેટા Nબટ્સ અેક પછી અેક માેકલાય ધીમું પરંતુ Lવ�સનીય RS-232, USB, ઇથરનેટ

Yસ|uાેનસ ટI ાT3મશન  ાેક iસ�લ સેfર/Aરસીવર iસ¡ કરે ચાે�સ ટાઇcમQ ગ HDLC, SDLC

કxુ[નકેશન >કારાે ડાયા^ામ:

 

કxુ[નકેશન સરખામણી કાેhક:

1. સી*રયલ કxુ[નકેશન:

YસX ગલ વાયર: ડેટા iસQ ગલ ચેનલ પર Nબટ બાય Nબટ ટh ાlcમટ થાય

કાેZ ઇફે��વ: પેરેલલ કરતાં અાેછા વાયર જmરી

લાંબાે અંતર: નાેઇઝ અને ઇqરફેરlન ેઅાેછંુ સંવેદનશીલ

અેરર *ડટેlન: ડેટા ઇqે�Wટી માટે Nબd-ઇન મેકેAનઝમ

2. Yસ|uાેનસ ટI ાT3મશન:

jાેક Yસ|uાેનાઇઝેશન: અલગ  ાેક iસ�લ અથવા અે¢ેડેડ ટાઇcમQ ગ

�લાેક ટI ાT3મશન: ડેટા સતત RલાેIમા ંમાેકલાય

વધુ કાયUKમતા: ^ાટ./^ાેપ Nબટ્સની જmર નથી

કાે�nે8 હાડUવેર: iસ}_ાેનાઇઝ્ડ  ાેI જmરી

મેમરી ટI ીક: "સીAરયલ ઈઝ iસ�ે£¤યલ, iસ}_ાેનસ ઈઝ સાયમdેAનયસ"

>?ન 4(અ) [3 ગુણ]  
મેશ અને બસ ટાેપાેલાે�માં તફાવત કરા.ે

જવાબ:

ટાેપાેલાે� સરખામણી કાેhક:
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ફીચર મેશ ટાેપાેલાે� બસ ટાેપાેલાે�

કનેlન દરેક નાેડ બી@ દરેક સાથ ે@ેડાયેલ બધા નાેડ્સ iસQ ગલ કેબલ પર

ફાેq ટાેલરT ખૂબ વધારે અાેછંુ (iસQ ગલ પાેઇq અાેફ ફેઇ�ૂર)

*કX મત ખૂબ મા¥ઘું અાTથ� ક

પફા~મUT ઉ¦મ વધુ નાેડ્સ સાથ ેઘટે

પેરામીટર FDM TDM

ફુલ ફાેમU �ી�lી AડLવઝન મ�doે�IQ ગ ટાઇમ AડLવઝન મ�doે�IQ ગ

3વભાજન અાધાર �ી�lી બેf્સ ટાઇમ �લાેટ્સ

Yસ�લ >કાર અેનાલાેગ Aડ�જટલ

uાેસટાેક ચેનલાે વYે શe કાેઈ _ાેસટાેક નથી

Yસ|uાેનાઇઝેશન જmરી નથી જmરી

કાયUKમતા ગાડ.  બેf્સને કારણે અાેછી વધુ કાય.�મતા

મેશ ટાેપાેલાે�:

બસ ટાેપાેલાે�:

મેશ ફાયદાઅાે: Aરડfq પાથ, ઉY Lવ�સનીયતા

બસ ફાયદાઅા:ે સરળ ઇ§ાેલેશન, કાે^-ઇફે¨yવ

કેબલ જf*રયાતા:ે મેશને n(n-1)/2 કનેtl જmરી, બસને iસQ ગલ કેબલ

મેમરી ટI ીક: "મેશ ઈઝ મેની કનેtl, બસ ઈઝ બેiસક iસQ ગલ લાઇન"

>?ન 4(બ) [4 ગુણ]  
FDM અને TDM ની સરખામણી કરા.ે

જવાબ:

FDM vs TDM સરખામણી કાેhક:

A ─── B
│ \ / │
│  X  │
│ / \ │
C ─── D

A ── B ── C ── D ── ટcમ� નેટર
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મ�doે�IQ ગ ટેકAનI

FDM TDM

રેAડયાે pાેડકાg Q̂ ગ કેબલ ટીવી Aડ�જટલ 
ટેTલફાેની

કZ[ુટર 
નેટવI.

 

FDM લાKOણકતાઅાે:

�ી�Tી સેપેરેશન: દરેક iસ�લને અલગ �ી�lી બેf ફાળવાય

સાથાેસાથ ટI ાT3મશન: બધા iસ�લા ેઅેક જ સમયે ટh ાlcમટ થાય

ગાડU  બેP્સ: ચેનલાે વYે ઇqરફેરl અટકાવે

TDM લાKOણકતાઅા:ે

ટાઇમ સેપેરેશન: દરેક iસ�લને અલગ ટાઇમ �લાેટ ફાળવાય

u3મક ટI ાT3મશન: iસ�લાે અેક પછી અેક ટh ાlcમટ થાય

ચાે�સ ટાઇ3મX ગ: iસ}_ાેનાઇઝ્ડ  ાેI જmરી

મેમરી ટI ીક: "FDM �ી�lી ઉપયાેગ કરે, TDM ટાઇમ ઉપયાેગ કરે"

>?ન 4(ક) [7 ગુણ]  
OSI રેફરT માેડેલ દાેરાે અને સમNવા.ે

જવાબ:

OSI માેડેલ ડાયા^ામ:
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અેnoકેશન લેયર - લેયર 7

4ેઝqેશન લેયર - લેયર 6

સેશન લેયર - લેયર 
5

ટh ાlપાેટ.  લેયર - લેયર 
4

નેટવક.  લેયર - લેયર 3

ડેટા TલQ ક લેયર - લેયર 
2

Aફiઝકલ લેયર - લેયર 1

 

OSI લેયર ફંlT કાેhક:
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લેયર નામ ફંlન ઉદાહરણાે

7 અેnoકેશન યુઝર ઇqરફેસ HTTP, FTP, SMTP

6 4ેઝqેશન ડેટા ફાેમ�AટQગ અેિ}_~ન, ક©ેશન

5 સેશન સેશન મેનેજમેq NetBIOS, RPC

4 ટh ાlપાેટ. અેf-ટુ-અેf AડTલવરી TCP, UDP

3 નેટવક. રાઉAટQગ IP, ICMP

2 ડેટા TલQ ક �ેમ AડTલવરી ઇથરનેટ, PPP

1 Aફiઝકલ Nબટ ટh ાlcમશન કેબª, હ«

ફીચર 3વવરણ

ફંlન Aડવાઇસ માટે કે}�ીય કનેtન પાેઇq

>કાર Aફiઝકલ લેયર Aડવાઇસ (લેયર 1)

ડેટા હેP;લX ગ બધા કનેyેડ Aડવાઇસમાં pાેડકા^

કાે;લઝન ડાેમેઇન બધા પાેટ્.સ અેક જ કાેTલઝન ડાેમેઇન શેર કરે

મુ% ફીચસU:

લેયડU  અા*ક\ ટે]ર: દરેક લેયરની ચાે�સ જવાબદારીઅાે

>ાેટાેકાેલ ઇ�PપેPT: લેયસ. xતંs રીતે માેAડફાઇ કરી શકાય

ZાPડાUઇઝેશન: નેટવક.  કDુAનકેશન માટે સામા� �ેમવક.

અે�ે�સુલેશન: દરેક લેયર પાેતાનું હેડર ઉમેરે

મેમરી ટI ીક: "All People Seem To Need Data Processing"

>?ન 4(અ OR) [3 ગુણ]  
સંJKLમાં હબનું વણUન કરાે.

જવાબ:

હબ ડાયા^ામ:

હબ લાKOણકતાઅાે કાેhક:

    PC1
     |
PC4──HUB──PC2
     |
    PC3
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ફીચર STP (Yશ�ેડ *�Zેડ પેર) UTP (અનYશ�ેડ *�Zેડ પેર)

Yશ��X ગ મેટલ ફાેઇલ/pેઇડ 4ાેટેtન કાેઈ iશOPQ ગ નથી

*કX મત વધુ મા¥ઘું અાેછંુ મા¥ઘું

ઇ ાેલેશન Wાઉ¬fQ ગને કારણે જAટલ સરળ ઇ§ાેલેશન

EMI રે¡ઝZT ઉ¦મ 4ાેટેtન મ�મ 4ાેટેtન

અેmnકેશT ઇfg ĥયલ વાતાવરણ અાેAફસ વાતાવરણ

શેડU  બેP3વથ: બધા કનેyેડ Aડવાઇસ કુલ બેfLવથ શેર કરે

હાફ-ડુnે8: સાથાેસાથ માેકલી અન ેમેળવી શકતું નથી

Yસeાે*રટી ઇ?યૂઝ: બધા Aડવાઇસ બધાે ટh ાlcમટ થયેલાે ડેટા મેળવે

અ>ચ;લત ટેકનાેલાે�: અાધુAનક નેટવI.માં wxચ �ારા બદલાયું

મેમરી ટI ીક: "હબ ઈઝ હાફ-ડુoેI, શેસ. બેfLવથ"

>?ન 4(બ OR) [4 ગુણ]  
STP અન ેUTP ની સરખામણી કરા.ે

જવાબ:

STP vs UTP કેબલ સરખામણી કાેhક:

કેબલ ZI]ર:

STP ફાયદાઅા:ે

બેહતર નાેઇઝ ઇxુ[નટી: iશP ઇલેyhાેમે�ેAટક ઇqરફેરl Rલાેક કરે

હાયર ડેટા રેટ્સ: ઝડપી ટh ાlcમશન kીડ સપાેટ.  કરે

Yસeાેર ટI ાT3મશન: ઇ­સડh ાેcપQ ગ માટે અાેછંુ સંવેદનશીલ

UTP ફાયદાઅાે:

કાેZ ઇફે��વ: STP કરતાં સ�તું

ઇઝી ઇ ાેલેશન: Wાઉ¬fQ ગ જmAરયાતાે નથી

¢લે{8�બ;લટી: વધુ લવચીક અને હેfલ કરવામાં સરળ

મેમરી ટI ીક: "STP ઈઝ iશPેડ બટ 4ાઇસી, UTP ઈઝ અનiશPેડ બટ પાે[ુલર"

>?ન 4(ક OR) [7 ગુણ]

UTP:    |wire1 wire2|
        |wire3 wire4|

STP:    |Shield|wire1 wire2|Shield|
        |Shield|wire3 wire4|Shield|
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કZ[ુટર 
નેટવI.

LAN - લાેકલ અેAરયા 
નેટવક.

MAN - મેટh ાેપાેTલટન અેAરયા 
નેટવક.

WAN - વાઇડ અેAરયા 
નેટવક.

NબOPQ ગ/
કેuસ

શહેર/મેટh ાેપાેTલટન 
Lવ�તાર

દેશ/
ખંડ

પેરામીટર LAN MAN WAN

કવરેજ NબOPQ ગ/કેuસ શહેર/મેટh ાેપાેTલટન Lવ�તાર દેશ/ખંડ

9ીડ 10 Mbps - 1 Gbps 1-100 Mbps 56 Kbps - 100 Mbps

*કX મત અાેછી મ�મ વધારે

મા;લકી 4ાઇવેટ 4ાઇવેટ/પિRલક પિRલક/લીઝ્ડ

ટેકનાેલાે� ઇથરનેટ, Wi-Fi ફાઇબર અાેr®ક, WiMAX સેટેલાઇટ, લીઝ્ડ લાઇl

અેરર રેટ ખૂબ અાેછાે અાેછાે વધારે

>?ન 4(ક OR) [7 ગુણ]  
LAN, MAN, WAN મા ભેદ પાડા.ે

જવાબ:

નેટવકU  સાઇઝ સરખામણી:

 

નેટવકU  >કાર સરખામણી કાેhક:

3વગતવાર લાKOણકતાઅા:ે

LAN (લાેકલ અે*રયા નેટવકU ):

હાઇ 9ીડ: નાના Lવ�તારમાં ઝડપી ડેટા ટh ાlcમશન

લા ેકાેZ: સેટ અપ અને મેqેઇન કરવા માટે સ�તું

>ાઇવેટ અાેનરYશપ: સામા� રીતે iસQ ગલ સં¯ાની માTલકી

MAN (મેટI ાેપાે;લટન અે*રયા નેટવકU ):

Yસટી-વાઇડ કવરેજ: મેટh ાેપાેTલટન Lવ�તારમાં ફેલાયેલું

મી*ડયમ 9ીડ: મ�મ ટh ાlcમશન kીડ

3મ£ અાેનરYશપ: પિRલક અથવા 4ાઇવેટ હાેઈ શકે
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હુમલાખાેર મ�dપલ Aર�ે^્સ ટાગ�ટ 
સવ.ર

સવ.ર 
અાેવર°ે±Zડ

સLવ� સ અનઉપલ�

>કાર 3વવરણ

વાેoુમ-બે¤ ટh ાAફક સાથે બેfLવથ ²લડ કરે

>ાેટાેકાેલ-બે¤ 4ાેટાેકાેલ નબળાઈઅાેનાે ફાયદાે લે

અેmnકેશન-બે¤ અેnoકેશન Aરસાેસ.ને ટાગ�ટ કરે

WAN (વાઇડ અે*રયા નેટવકU ):

¥લાેબલ કવરેજ: દેશાે અન ેખંડાેમાં ફેલાયેલું

વે*રયેબલ 9ીડ: કનેtન 4કાર પર અાધાર રાખે

પિ�લક ઇ|�ાZI]ર: પિRલક ટેTલકDુAનકેશન નેટવI. ઉપયાેગ કરે

મેમરી ટI ીક: "LAN ઈઝ લાેકલ, MAN ઈઝ મેટh ાેપાેTલટન, WAN ઈઝ વાઇડ"

>?ન 5(અ) [3 ગુણ]  
*ડનાયલ અાેફ સ3વ\ સ અટેક સમNવા.ે

જવાબ:

DoS અટેક ડાયા^ામ:

 

DoS અટેક >કારા ેકાેhક:

ઉCે?ય: કાયદેસર યુઝસ. માટે સેવાઅાે અનઉપલ� બનાવવી

પ�3તઅાે: ટh ાAફક ²લAડQગ, Aરસાેસ. અે³ઝાેશન, નબળાઈઅાેનાે ફાયદાે

અસર: સLવ� સ Aડસર~ન, ફાઇના£¤યલ લાેસ, રે[ુટેશન ડેમેજ

¦>વે§ન: ફાયરવાેª, લાેડ બેલેlસ., ઇq´ઝન Aડટેtન iસ^X

મેમરી ટI ીક: "DoS Aડનાયઝ અધસ. સLવ� સ"

>?ન 5(બ) [4 ગુણ]  
i) ડેટા ટI ાT3મશનનું વગ�કરણ કરા.ે
ii) બસ ટાેપાેલાે�માં ટ3મ\ નેટરના ેઉપયાેગ લખાે.

જવાબ:

i) ડેટા ટI ાT3મશન વગ�કરણ:
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ડેટા 
ટh ાlcમશન

Aદશા ટાઇcમQ ગ માેડ

iસZoેI હાફ-ડુoેI ફુલ-ડુoેI iસ}_ાેનસ અેiસ}_ાેનસ સીAરયલ પેરેલલ

ફંlન 3વવરણ

Yસ�લ અે¨ાે©Uન iસ�લ Aર²લેtન અટકાવે

ઇ�ીડT મેcચX ગ કેબલ ઇuીડl મેચ કરે

નેટવકU  ઇrેc^ટી iસ�લ ગુણવ¦ા @ળવે

CIA ટh ાઇડ

કાે�µડે£¤યાTલટી ઇqે�Wટી અવેઇલેNબTલટી

અેિ}_~ન અેIેસ કંટh ાેલ હેશ ફંtl Aડ�જટલ iસ�ેચસ. Aરડflી બેકઅપ 
iસ^X

 

ii) બસ ટાેપાેલાે�માં ટ3મ\ નેટર:

ટ3મ\ નેટર ફંlT કાેhક:

*ર¢લેlન ¦>વે§ન: iસ�લને વાપસ બાઉl થવાથી રાેકે

Yસ�લ �ાે;લટી: x¶ iસ�લ ટh ાlcમશન @ળવે

બંને છેડે જfરી: બસ ટાેપાેલાે�ન ેકેબલના બંને છેડે ટcમ� નેટર @ેઈઅે

રે¡ઝZT વેoુ: ઇથરનેટ નેટવI. માટે સામા� રીતે 50 અાે·

મેમરી ટI ીક: "ટcમ� નેટર ^ાેjસ iસ�લ ટh ાવેલ"

>?ન 5(ક) [7 ગુણ]  
CIA ટI ાઇડ વણUવાે.

જવાબ:

CIA ટI ાઇડ ડાયા^ામ:

 

CIA ટI ાઇડ ક�ાેનr્સ કાેhક:
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ક�ાેનr #ા%ા ઇિ�nમેrેશન Nેખમાે

કાેcªડે«§યા;લટી માAહતીની ગુ¸તા અેિ}_~ન, અેIેસ કંટh ાેલ અનrધકૃત Aડસ ાેઝર

ઇrેc^ટી ડેટાની ચાેકસાઈ અને સંપૂણ.તા હેશ ફંtl, Aડ�જટલ iસ�ેચસ. ડેટા માેAડAફકેશન

અવેઇલે�બ;લટી માAહતીની પહા¥ચ યાે¹યતા Aરડflી, બેકઅપ iસ^X સLવ� સ Aડસર~ન

શ" #ા%ા હેતુ

*usાે^ાફી અે¡ાેAડQ ગ �ારા માAહતી સુરN�ત કરવાનું Lવºાન ડેટા કાે�µડે£¤યાTલટી સુરN�ત કરવી

*ડ*u©ન અેિ}_®ેડ ડેટાને મૂળ xmપમાં પાછંુ ક}વટ.  કરવાની 4A_યા મૂળ માAહતી પુનઃ4ા¸ કરવી

3વગતવાર સમજૂતી:

કાેcªડે«§યા;લટી:

ડેટા >ાેટેlન: ફ� અrધકૃત યુઝસ. જ માAહતી અેIેસ કરી શકે

>ાઇવસી પગલાં: અેિ}_~ન, અાેથેNqકેશન, અેIેસ કંટh ાેª

ઉદાહરણાે: પાસવડ.  4ાેટેtન, ફાઇલ પરcમશl

ઇrેc^ટી:

ડેટા અેeુરસી: ટh ાlcમશન/^ાેરેજ દરcમયાન માAહતી બદલાતી નથી

વે*ર*ફકેશન પ�3તઅા:ે ચેકસX, Aડ�જટલ iસ�ેચસ., વઝ.ન કંટh ાેલ

ઉદાહરણાે: હેશ ફંtl, ડેટાબેસ ક§hેઇq્સ

અવેઇલે�બ;લટી:

YસZમ અે8ેYસ�બ;લટી: જmર પડે {ારે માAહતી અને સેવાઅાે ઉપલ�

*રલાય�બ;લટી પગલાં: Aરડflી, ફાેd ટાેલરl, Aડઝા^ર Aરકવરી

ઉદાહરણાે: લાેડ બેલેnlQ ગ, બેકઅપ iસ^X, UPS

મેમરી ટI ીક: "CIA 4ાેટેy્સ - કાે�µડે£¤યાTલટી, ઇqે�Wટી, અવેઇલેNબTલટી"

>?ન 5(અ OR) [3 ગુણ]  
#ા%ાDયત કરાે
1. *usાે^ાફી
2. *ડ*u©ન

જવાબ:

#ા%ા કાેhક:

*usાે^ાફી: વાંચી શકાય તેવા ડેટાને વાંચી ન શકાય તેવા ફાેમ�ટમાં ટh ાlફાેમ. કરવા માટે ગાOણLતક અ¼ાેAરધX ઉપયાેગ કરે

*ડ*u©ન: કીઝ ઉપયાેગ કરીન ેમૂળ ડેટા પુનઃ¯ાcપત કરવાની Lવપરીત 4A_યા

કી-બે¤ Yસeાે*રટી: બંને 4A_યાઅાે A_®ાેWાAફક કીઝ પર અાધાર રાખે
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ફાયદાે 3વવરણ

નાેઇઝ *રડlન ઇલેyhાેમે�ેAટક ઇqરફેરl કેlલ કરે

uાેસટાેક ¦>વે§ન પેસ. વYે iસ�લ ઇqરફેરl ઘટાડે

Yસ�લ �ાે;લટી બેહતર iસ�લ ઇqે�Wટી @ળવે

*ડવાઇસ OSI લેયર ફંlન

રાઉટર લેયર 3 (નેટવક. ) LવLવધ નેટવI. વYે રાઉAટQગ

�¬જ લેયર 2 (ડેટા TલQ ક) નેટવક.  સેગમેq્સ કનેy કરવા

મેમરી ટI ીક: "A_®ાે કlીª, AડA_~ન Aડ� ાેઝ"

>?ન 5(બ OR) [4 ગુણ]  
i) *�Zેડ પેર કેબdમાં વાયરા ેશા માટે *�Zેડ રાખવામાં અાવે છે તેનું કારણ જણાવાે.
ii) OSI માેડેલના ­તરન ેઅાેળખા ેકે જનેા પર નીચેના નેટવકU  ઉપકરણા ેસપાેટU  કરે છે 1. રાઉટર 2. �¬જ

જવાબ:

i) *�Zેડ પેર કેબલ *ડઝાઇન:

વાયર *��ZX ગ ફાયદાઅાે કાેhક:

ii) OSI લેયર અાઇડેOr*ફકેશન:

નેટવકU  *ડવાઇસ અન ેOSI લેયસU કાેhક:

વાયર *��ZX ગ: દરેક A½^ બાજુના વાયરમાંથી ઇલેyhાેમે�ેAટક ઇqરફેરl કેlલ કરે

ઇrરફેરT કેTલેશન: નાેઇઝ બંને વાયરને સમાન રીતે પરંતુ Lવપરીત Aદશામાં અસર કરે

રાઉટર ફંlન: IP અેડhેસના અાધારે રાઉAટQગ Aનણ.યાે લે

�¬જ ફંlન: MAC અેડhેસના અાધારે �ેX ફાેરવડ.  કરે

મેમરી ટI ીક: "A½^ેડ વાયસ. Aર�ુસ ઇqરફેરl, રાઉટર અેટ લેયર 3, Npજ અેટ લેયર 2"

>?ન 5(ક OR) [7 ગુણ]  
સાયબર અેટેકને #ા%ાDયત કરા ેઅને 3વ3વધ સાયબર હુમલાઅાેને સંJKLમાં સમNવાે

Normal Wires:     ||||||||||||
                  ||||||||||||
                  (પેરેલલ ઇqરફેરl)

Twisted Wires:    \/\/\/\/\/\/
                  /\/\/\/\/\/\
                  (કેlલેશન ઇફેy)
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સાયબર અેટેI

મેલવેર AફiશQ ગ DoS/DDoS મેન-ઇન-
cમડલ

SQL ઇ¾ેtન

વાયરસ, વાેમ., ટh ાેજન ઇમેઇલ, વેબસાઇટ ટh ાAફક 
²લAડQગ

ઇ­સડh ાેcપQ ગ ડેટાબેસ 
અેટેક

હુમલાનાે
>કાર 3વવરણ અસર ¦>વે§ન

મેલવેર દુભા.વનાપૂણ. સાે`વેર (વાયરસ, વાેમ.,
ટh ાેજન)

iસ^મ કર~ન, ડેટા ચાેરી અેqીવાયરસ, અપડેટ્સ

*ફYશX ગ _ેડે£¤યª ચાેરવા માટે �ાેડ ઇમેઇª/
વેબસાઇટ્સ

અાઇડેNqટી થે`,
ફાઇના£¤યલ લાેસ

યુઝર @ગૃLત, ઇમેઇલ Aફdસ.

DoS/DDoS ટાગ�ટને ટh ાAફક સાથે અાેવર°ે¿ કરવું સLવ� સ અનઉપલ�તા ફાયરવાેª, લાેડ બેલેlસ.

મેન-ઇન-
3મડલ પ�ાે વYે કDુAનકેશન ઇqરસે® કરવું ડેટા ઇ­સડh ાેcપQ ગ અેિ}_~ન, iસeાેર 4ાેટાેકાેª

SQL
ઇ�ેlન

ડેટાબેસ �ેરીમાં દુભા.વનાપૂણ. કાેડ
દાખલ કરવાે

ડેટાબેસ ક©ાેમાઇઝ
ઇનપુટ વેTલડેશન, પેરામીટરાઇઝ્ડ
�ેરીઝ

જવાબ:

સાયબર અેટેક #ા%ા:
સાયબર અેટેક અે કZ[ુટર iસ^X, નેટવI. અથવા Aડ�જટલ Aડવાઇસને ક©ાેમાઇઝ કરવાનાે ઇરાદાપૂવ.કનાે 4યાસ છે જથેી ડેટા ચાેરી, બદલાવ 
અથવા નાશ કરી શકાય.

સાયબર હુમલાઅાેના >કારાે:

 

સાયબર અેટેક >કારાે કાેhક:

3વગતવાર હુમલાઅાેની સમજૂતી:

મેલવેર અેટે8:

વાયરસ: ફાઇલાેમાં @ેડાતાે x-4LતકૃLત કાેડ

વાેમU: નેટવI.માં ફેલાતાે ^ેfઅલાેન મેલવેર

ટI ાેજન: કાયદેસર દેખાતાે છુપાયેલા ેમેલવેર

સાેYશયલ અે®�નીય*રXગ:

*ફYશX ગ: સંવેદનશીલ માAહતી માંગતી નકલી ઇમેઇª

9ીયર *ફYશX ગ: ચાે�સ ���અાે પર ટાગ�ટેડ હુમલાઅાે
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બેઇ*ટX ગ: મેલવેર પહા¥ચાડવા માટે અાકષ.ક અાેફસ.નાે ઉપયાેગ

નેટવકU  અેટે8:

પેકેટ a¯*ફX ગ: Lવ\લેષણ માટે નેટવક.  ટh ાAફક કેÀર કરવું

સેશન હાઇજ*ેકX ગ: યુઝર સેશl કબજ ેકરવા

પાસવડU  અેટે8: pુટ ફાેસ., Aડtનરી અેટેI

મેમરી ટI ીક: "MPDMS - મેલવેર, AફiશQ ગ, DoS, મેન-ઇન-cમડલ, SQL ઇ¾ેtન"
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